

17521

**Előfizetési ár:**

Egész évre . . . 4 frt.  
Félévre . . . 2 „  
Negyedévre . . . 1 „

Bérmentetlen levelek csak ismert kezekből fogadtatnak el. A kéziratok nem adnak vissza.

A nyilt-térben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

**Z E M P L É N.**

Vegyes tartalmu hetilap.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

**Hirdetési díj:**

Minden 4 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 6 kr., többszörinél 5 kr.

Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás után kincstári illeték 30 kr.

**Egy befejezett urbéri ügy.**

Zemplénnegyvei O.-Liszka város a XIII. században, IV. Béla király idejében — a ki az országból maga is kiűzetett — a tatárok által elpusztított, s mint olyan Terra Liszka-Olaszi adatott az akkori szepesi prépostságnak 1248-ik esztendőben.

Később a szepesi prépostság püspökséggé alakított. A szepesi káptalan már 129-ik esztendőben szinte birtokos volt O.-Liszkában, s mai napig is a szepesi püspökség és káptalan ott a volt földesuri javak birlalója.

A jóemlékezetű Hethesi Petheó Márton nagyváradi volt püspök, mint szepesi prépost 1596-ik esztendőben, épen neve napján — ipso Die Divo Martino Sacratio — november 11-én, a szepesi prépostság kuriájában kelt nevezetes adomány-levéllel örvendeztette meg a már akkor tokaj-hegyaljai várossá emelkedett O.-Liszkát, s azt nagygyá, virágzóvá kívánta előmozdítani.

A minthogy ő később kalocsai érsek és királyi kancellár lévén, 160-ben Rudolf császár és király, majd II. Ferdinánd által is megerősítette a nevezetes kiváltságokat tartalmazó adomány-levélét s más privilegiumokat is nyert a város, melyek közt nevezetes volt a pallos-jog.

A város alatt folyó Bodrogon rév-joga, állandó korcsmai, évenként négy országos és heti vásárai vannak jelenleg is kizáró jövedelmekkel.

A lakosok századok óta mentek voltak háztaksa és a házak utáni szántó-földekből dézmafizetéstől, csupán a pusztá-telek utáni és ugynevezett irtás szántó-földek s a szőlők terméséből szolgáltatnak kilenczed dézmát, a szabad adás-vevést mindenféle birtokaikban gyakorolhatták.

Azonban 1642-ik esztendőben már villongások támadtak a földes uraságok és városi község között, folyvást perekben állottak, miglen bekövetkezett a volt helytartótanács atyáskodása alatt egy Regulamentum instrumentum megalkotása, később annak módosítása, és 1805. esztendőben végleges megállapítása, s 1820-ik esztendőben Pyrker János László püspöksége alatt több pereket megszüntető egység. De az urbér behozatala irtások visszavétele, legelő, erdő elkülönítése kérdéseiben, az irtásföldek és szőlődézma iránt ismét keletkeztek perek, s eldöntetlenül találta azokat az 1853-ik évi márczius 2-iki urbéri patens, minek folytán a volt földes urak 1857-ik esztendőben az akkori cs. kir. urbéri törvényszék előtt megindítván az urbéri

szabályozási, irtási, legelő, erdő elkülönítési pert. azonkívül a föld- és szőlődézmaikat exegváltatta egészen 1867-ik esztendő végeig. Az urbéri pert folyamatjában találták eldöntetlenül az 1871: LIII. és LIV. törvénycikkek. A szőlődézma váltáságot Évva András akkori jogbiztos ur vezette keresztül egyes-séleg.

Az urbéri perben a 38 ives alapkeresetlevél 1872-ik évben adatott be a sátoralja-ujhelyi kir. törvényszékhez, s midőn már törvény szerint letárgyalva és ítélet alá bocsátva volt, a fenforgott vitás pontok feletti egyezkedés megkísértése végett a hely színére O.-Liszkára 1873-ik évi december 18-ik és következő napjait kitűzván, az eljárással, az ilyen ügyekben nagy gyakorlatot és szakavatottságot szerzett Lehoczky Mihály kir. törvényszéki bíró urat bizta meg, kinek oldala mellett működött az általa betanított értelmes, szorgalmas Roskovic János mint törvényszéki tollvezető.

Az alap-kereset levél Samassa József püspöksége és neve alatt adatván be egyrészt, még ő méltósága bizta és hatalmazta volt meg Kézsmárszky József ügyvédet tehát az egyezkedésnél is ő vett részt, Pormárfy József tisztartó befolyásával.

A szepesi káptalan részéről régi s ezen ügyekben kitünően jártas főügyész Mercz Pál, Barna Bertalan alügyésszel és Császár Rezső tisztartóval oldala mellett volt jelen és működött szorgalmatosan. O.-Liszka városát, lakosait és belső embereit, valamint a szinte egységileg bejegyzett szőlő-dézma váltásnál: úgy itt is Szakácsi Dániel ügyvéd képviselte, aki egyszersmind ezen kerületnek országgyűlési képviselője. A közös iskolai alap kiadását Árvay József tanfelügyelő ellenőrizte.

Több napon és estén kitartó türelemmel tárgyalt alkudozásoknak eredménye aztán egység lett, mely minden vitás pontokra, még az elhelyezésre nézve is sikerülvén, írásba foglaltatott, aláíratott, csak mivel a szepesi püspöki szék Samassa Józsefnek egri érseké lett előmozdítása által üres, a vallásügyi miniszter elé terjesztetik jóváhagyás végett.

Imé ez volt oka, hogy ezen napokon a megye kikerekítése tárgyában Pesten járt küldöttségben nem volt szerencsés részt vehetni —

Szakácsi Dániel.

**Történelmi szikrák.**

Doby Antal ur szivességéből közöljük gróf Homonnay Györgynek a 17-ik századból egy magyar Conventio-levélét; ez annyival inkább figyelmet érdemel ma, midőn nem rég róvták meg a lapok az élesdi uradalom tősgyökeres magyar birtokosát, — ki nemzedéki származását a honfoglaló hét vezérek egyikeig Örsig felviszi hogy uradalmi ügykezelését ma sem magyar nyelven vezetteti, míg a Homonnay-Drugethek idegen származásuk daczára, itt testestül lelkestül magyarok lettek. — mit történelmi fényes szereplésök eléggé igazol — s hogy házi nyelvök magyar volt, ez okmány tanusítja:

Anno 1659. 1. mensis Juny kezdődik Esztendeje Fő Ember szolgáltnak nevezetes Chernely Pál uramnak, hat havára leszen fizetése eö KK. kész pénz f. 180

Zab	. cub	. nro.	60.
Buza	. cub	. nro.	16.
Ártány	. . .	. nro.	12.
Bárány	. . .	. nro.	12.

Rüházattyára nolcz sing Gránát. Roka hát avagy máll béllés, Szólgájnak nyers prebendájok avagy konyháról Etelek, két Lovas Legényének utain Czipója, Lőrējök avagy Serek, Lovainak Széna nyalábball.

Graf Homonnay György mp.

(P. H.)

Die 2 Octob. Adtam eö kegyelmének Ungvárt én Thott János fl. 100 azaz száz forintokat.

Anno 1660. Die 1 Janu Adtam eö KK. Ungvárt fl. 78. Eodem anno adatott Uram eö Nga eö KK. Bodóköben fl. 80. Eodem 28. maj Ungvárt adatott Uram eö Nga eö KK fl. 28. Ezen Conventiora éppen contentaltatott eö Kgnek búzáján ártányán bárányán kívül.

Eredetije a régi szépirászatnak egy ritka példánya.

**H i r e k.**

Felhivjuk lapunknak azon olvasóit, kik 1873-ik évre azt megrendelték, de annak díját többszöri felszólításunkra még ekkoráig sem fizették be, miszerint hátrálékaikat lehető rövid napok alatt annyivalinkább szivesked-

Jelen számunkhoz a „Magyarország és a Nagyvilág“ előfizetési felhívása van csatolva.



jenek beküldeni, mert ellenkező esetben kénytelenek leszünk újbóli felszólításunkat az illető hátrálékos megnevezésével közzétenni.

A sárospataki főiskolai ifjuság 1874. évi februárhó 7-én Sárospatakon, a városház teremében Radics Vilmos zenekara közreműködése mellett az ifjusági betegsegélyző-egylet javára sorsjátékkal összekötött tánczvigalmat tartand. Kezdeté 8 órakor. Belépti díj 1 forint. Kegyes adományokat a jótékony czélra köszönettel fogad Csonth Kálmán, pénztárnok.

E meghíváshoz a következő felhívás volt csatolva: Nagyszerű közönség! A sárospataki főiskola kebelében ezelőtt egy évtizeddel keletkezett betegsegélyző-egylet célja tagjait megbetegedésük esetén ingyen gyógy- és tápszerezéssel ellátni.

A lefolyt mostoha év egyletünk ezen páratlan jótékonyágát oly roppant mérvben vette igénybe, hogy kiadásait a szakadatlanul tömegesen fellépő megbetegedések miatt, tagjainak kétszerezett áldozatkészsége mellett sem képes fedezni. Nincs más mód, mint a nagyszerű közönség annyiszor tapasztalt nagylelkűségébe ajánlani eme nélkülözhetlen jótékony egyletet, azon tiszteletteljes kérésünk mellett: miszerint kisorsolásra alkalmas tárgyak beküldése, sorsjegyeknek elfogadása és terjesztése által egyletünk megmentésére közreműködni méltóztatassék.

A kegyes ajándékokat, az elkelt sorsjegyek árát, vagy el nem fogadás esetén a sorsjegyeket 1874. február 1-ig kérjük aelnök Bálint Dezsőhöz küldeni. E határidőig be nem küldött sorsjegyek elfogadottak gyanánt tekintetnek.

Egy sorsjegy ára 20 kr. Nyer minden 10-ik sorsjegy.

A zemplénmegyei kaszinó-egylet közelebb tartá meg évi közgyűlését, melyben az egyesület jövőjére nézve több üdvös reform életbeléptetése fölött történtek elvi megállapodások. A helyiségnek átalakítása és kellő berendezése mindjárt kezdetét veendi, mihelyt az erre szükséges pénz a hátrálékosoktól behajtatik. Az igazgató választmányának azon javaslata is elfogadtatott, mely egy rendszeresített s fizetéssel ellátott pénztárnoki s ezzel kapcsolatban jegyzői s könyvtárnoki állás felállításának szükségét hangsúlyozá. Ugyanez alkalommal a választmány is megválasztott, s az újraalakulás czéljából az aláírási iv megnyitott. A közgyűlésen nyilvánult érdekltség kedvező kilátást nyújt arra: hogy e kaszinó régi fényét mielőbb vissza fogja nyerni, mely hitünket az is megerősíteni látszik: hogy a pártclubbok és körök megszűnven, az összeolvadás már tényleg be is állott.

\* Szerencsétlenül járt a napokban vasuti indóházunknál egy „kocsi toló“ (barkász) a mint t. i. két kocsi össze akart kapcsolni, az ugynevezett „ütköző tárcsa“ egyik vállpercét egészen összetörte. A nagy sérülés daczára is remélhető, hogy életben marad.

\* Még szerencsétlenebb eset fordult elő a gőzmalomnál, hol egy munkás saját vigyázatlansága miatt a gép kerekéi közé kerülven, tökéletesen összezuzatott. A szerencsétlen véletlennek rögtöni halál lett a következménye.

\* Gálszécsből halljuk a következő rablási kísérletet: Bizonyos kereskedőt, midőn Kassáról (tárczájában mintegy kétezer forinttal) hazafelé utazott, Gálszécshez közel egy ember akként támadott meg, hogy a haladó kocsi után futva, a kereskedő feje felé hajítá hatalmas dorongját; míg három társa lesben

állva nézte a megtámadást. Az ütés rosszul volt irányozva, s a kereskedő gyorsan leugorván, előkapta revolverét, s midőn ezt a támadó észrevette, azonnal megadta magát. A bátor kereskedő ekkor jól „elrakta“ az ipszét, ki is a midőn látta, hogy társai a rá mért ütlegeket tétlenül szemlélik: rimánkodni kezdett. A kereskedő a kéro szavak után megtámadójában egy elötte ismerős parasztot fedezett fel, s kinek befogatása után a többiek is hurokra kerültek s méltó helyökre szállítottak.

\* Ugyancsak Gálszécsben történt karácson másodnapjának estéjén, hogy egy házban az égő petroleumlámpa vigyázatlanságból felfordulván, a szoba csakhamar lángba borult, s ennek folytán a ház is megégett. A szobában levőknek sikerült megmenekülniök. Oly sokszor hallottunk már efféle szerencsétlenséget, hogy a vigyázat e tekintetben nem fölösleges.

A hazard kártyajáték ismét nagymérvűleg üzetik városunkban, alig van oly lebuji, hol e fosztogatás egész nyilvánosan és büntetlenül nem gyakoroltatnék. Kívánatos, hogy a rendőrség gyakrabban lásson el ily helyekre, s a nyerészkedőket szétugrasztva, bankjaikat a szegények javára kobozza el.

\* Lapunk majdnem mindenik számában kénytelenek vagyunk felszólalni a fiakkerek ellen, a mint t. i. részökről a közönség irányában egy vagy más tekintetben tanusított rossz akarattal, sőt mondhatni visszaéléssel találkozunk. Egy ilyen visszaélésnek wondható az, hogy különösen az idegen embert, ki nem bir tudomással arról: valjon az indóháztól a városba és megfordítva mennyi a megszabott ki vagy beviteli díj — kényök, kedvök szerint jól meghuzza k

## T Á R C Z A.

### A s.-a.-ujhelyi „Ifjusági kör“ ismerkedési estélye.

Már épen közmondatosá kezdett válni az ujhelyi társas körök rövid élete, midőn a szétfoslott illusiók s kárba-vesztett törekvések romjain egyszerre — nem várva — ismétlődik a mythoszi sárkányfogak mondája, s mesés gyorsasággal kelnek ki belőlük a hősök, kiket sem Tyrtaeus kobza, sem Orpheus lantja, de saját elhatározásuk édesgetett a már annyiszor elejtett lobogó alá. De nem is lehet ez máskép! — — Hitessétek el az ősz fürtökkel, hogy rájuk még egyszer a boldog gyermekkor aranyos zománca vár . . . hitessétek el a kétkedővel, hogy ő az első, kinek izzó agyában a lét és mindenség titkai harcra keltek; hitessétek el mindent — — — mindent — — — csak azt nem, hogy az ifjuság soká birná megtagadni múzsáját! Lehet, hogy évekig lesz rabja kiskoru elfogultságoknak; el fogja pazarolni apró szenvedélyekre tetterejét; költőiesíteni fogja képzelme beteges kinövéseit, hiuságával el fogja ámitani akaratát: de ha belvilága egy öntudatos percében nyulsz szívébe —

azonnal megszülemlik lelkében az a nemes dacz, mely gyorsan számol az emberi gyengeségekkel, versenyre bocsátja tehetségeit s egész a kimerülésig képes felcsigázni akaraterejét, hogy eszméit diadalra segítse!

Az ifjuságnak ezen magasabb társadalmi s szépirodalmi czélok felé irányult testületi megjelenése oly kiváló jelensége Ujhely pangó társas életének, hogy a közönség bizomnyal minden időben szives figyelem s odaadó részvétellel fog iránta viseltetni, főleg miután az „Ifjusági kör“ szervezete oly természetü, hogy sokféle alkalmat nyújt a közvéleménynek anyagi és szellemi támogatásra, melyre annál inkább szüksége van, mennél kétségbevonhatlanabb, hogy a társas körök önmagukon kívül mindig a közvéleménytől kapják erkölcsi nyomatékukat: ez képezi parlamenti többségüket, mely ha egyszer már nincs hátuk megett, hitelüket veszítik, mint a kisebbségben maradt kormányok.

Addig is, míg a megerősítendő alapszabályok részletes tájékozásul szolgálnak, egy-két jelenetet akarok ecsetelni a kör társas életéből, mely ismerkedési estélyén jelent meg először „együttesen“ a kör falain kívül eső nyilvánosságban.

\* \* \*

Van az ismerkedési estélyeknek bizonyos „douce violence“-ja, mely alól a leghidegebb egykedvűség sem tud tökéletesen menekülni. A diplomatikus soirékon ellesik hajlongásaid aetheticus arányát, a fusionalis ebédeken összecsepelik meggyőződésedet, a járvány-, árviz-, árva-és gazdasszony-bálokön rózsás ujjak eszközölnek tárczádban finanziaális operatiókat: míg az ismerkedési estély, ezen legönzéstelenebb lakomája a társadalomnak csupán emberi gyarlóságod egyik érzékeny Achilles-sarkát: kíváncsiságodat kötelezi le ellenállhatlanul néhány órára, s a legbehizelgőbb módon: terített asztal mellett eszközlí a leghalásb psychologiai tanulmányokat.

Egyletek életében nagyon fontos szerepet játszanak az ismerkedési estélyek. Legtöbbször kezesei az egylet társas életéhez kötött reményeknek. A magán élet első visítjeinek hiusága ren desen átszivárog a társas körök első találkáiba is, s sehol sem jogosultabb e hiuság mint itt, hol igen szivesen győződik meg az ember azon alakok erkölcsi értékéről, kikkel ugyanazon czél, ugyanazon eszme elérésére sorakozott zászló alá.

De áttérek az ismerkedési estély történelmi érdemére. Időszámításaim még az ó évbe esnek, mert az estély még december 27-én, egy Dickens tolla alá



És ezen nem is lehet szerfölött csudálkozni, minthogy nincs kellően gondoskodva arról, hogy élelmességeknek eleje vétessék. Az egyedüli óvszer kétségtelenül az volna: hogy minden bérkocsis büntetés terhe alatt kötelességének ismerje az árszabályt (tariff) kocsijában felfüggeszteni. Ha jól emlékszünk, már ezt különben is felemlítettük más alkalommal, s talán e részben a hatóság is intézkedett; azt azonban szomorúan tapasztaljuk, hogy vajmi eredménytelenül.

\* Tűz ütött ki a mult napokban Lagmaczon, s egy pár ház esett a pusztító elem martalékául Midőn azonban a tűz eloltása után egyik szerencsétlenül járt zsidó család már csak pusztá falakból áll lakjába behurcolózkodott: az épület tüzfala aláomolván, egy kis gyermek is romjai alá temetett.

\* A páczeni postahivatalba, mint halljuk, éjnek idején rablók törtek be, s a postamesternét megkötözvén, hihetőleg a cassa tartalmát sem hagyták bántatlanul.

\* Gróf Andrásy Károlyné mult évi december 29-én fényes táncestetélyt tartott homonnai kastélyában. Fiai közül csak Aladár gróf volt jelen.

Hölgyeinknek Az országos magyar gazdaszönyegyletnek a gazdaszönyegkodás és házi ipar nyolczadik kiállítása ez év és hó 18 dik napján nyílt meg Budapesten. Azon hölgyeink, kik a kiállításban természetmennyek, kenyér, kalács, méz — befőtt stb. stb. vagy mosógépek, mángorlók, vasalók stb. stb. házi eszközök kiállítása által részt akarnak venni, erről a jelentést e hó 15-ig tegyék meg (Budapest, kigyóntca 2), a rendező bizottmánynál, hová a tárgyak legkésőbb január 17-ig be is kü-

dendük. A kiállítványok fölött szakértői bizottság fog itélni s a kitüntetettek érmeikkel fognak jutalmaztatni. A kiállításba a besépti díj személyenkint 20 kr.

Következő gyászjelentéseket vettük: szirma-besenyői Szirmay István es. kir. kamarás maga és neje szül. Szirmay Gabriela, nem különben sógora sédemi báró Ambrózy Lajos es. kir. val. belső titkos tanácsos és kamarás, nővére Szirmay Eugénia és férje toporczy Görgey Arnold, Szirmay Clementina és ennek férje matyasóczy Mattyasovszky Boldizsár nevében mélyen szomorodott szívvel jelenti szeretve tisztelt felejtetlen édes anyjuk, illetőleg napájuk méltóságos szirma-besenyői Szirmay Ádámné, szül. losonczy Gyürky Johanna asszonynak családja boldogításának szentelt áldásos élete 81-dik évében huzamosb betegség folytán beállott tüdőszélhűdés következtében f. é. december 27-kén történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei az itteni kecskeméti utczai 13. számú Geiszt-féle házban f. hó 29-kén délután 4 óraker beszenteltvén, zemplémegei Tolcsva mezővárosában fekvő családi sírboltban fognak az evang. ágostai hitvallást követők egyházi szertartása szerint eltakaritvatni. Budapest, 1873-dik évi december 28-ikán. Béke áldott poraira!

Tasnádi Nagy Béla kir. tanácsos és pénzügyigazgatósági főnök, Ida Matolay Victoriné, Etelka Dercsényi Lászlóné, Izabella Roszti Józsefné, Gyula és neje sárói Szabó Mária, Teréz sárói Szabó Péterné és Ilona mélyen elszomorodott szívvel jelenti szeretett édes anyjuk: özvegy Tasnádi Nagy Károlyné szül. Budaméri Ujházi Paulinának 1873-ik évi december 27-én reggeli 5 óraker néhány napi szenvedés után, tüdőszélhűdésben történt kimultát. Hült tetemei f. évi december 29-én délelőtti 10 óra-

kor fognak itt helyben örök nyugalomra tétetni. Hazinán, 1873-dik évi december hó 27-én. Béke lengjen a szerető anya és jó testvér hamvai felett!

Szepey Sofia férjezett Juhász Antalné s férje Juhász Antal kir. főügyész s gyermekeik Jenő, Béla, Etele, Antal, Pál, Zoltán és György mélyen megszorodott szívvel jelenti feledhetlen anyja, napája és nagyanyjuk Szepey Jánosné szül. Nyeviczkey Teréziának élte 70-dik évében tüdőlobban történt gyászos kimultát. A boldogultnak hült tetemei f. hó 2-án fognak a ref. egyház szertartása szerint a kolbásai családi sírboltban az örök nyugalomnak átadatni. Kolbásán 1874-ik évi január 1-én. Béke és áldás a szeretetben gazdag és jó anya hamvai fölött:

### Nyilvános köszönet.

A gondviselésem alatt levő árvák gyámolítására a sátoralja-ujhelyi takarékpénztár részéről tekintetes Pintér Márton és Ligeti Gyula urak által, nyelvváltásból befolyt 30 frt; nemkülönben tekintetes Koós Károly ur részéről az ujév alkalmával 10 frt. küldetvén be hozzám, e nemes emberbaráti áldozatkészségért a szenvedő árvák nevében ezennel forró köszönetemet nyilvánítom.

S.-a.-Ujhely, jan. 1. 1874.

Évva Andrásné.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

**BORÚTH ELEMÉR.**

való szép karácsonstén ünnepeltetett a „Magyar Király“ helyiségében.

A körjegyzője által eszközölt kölcsönös bemutatások után Hornyay Kálmán ur emelt poharat. Emelkedett hangulatban tartott érzelmeljes üdvözlő beszédet, melyben röviden mindazt, mit a kör törekvései zászlajára jegyzett. Gondolat s színezésben egyaránt értékes buzdításai, melyek különösen az ifjusági kör társadalmi jelentését s jövőre kiható munkásságát hangsúlyozák, meleg fogadtatásra találtak a tagoknál, kik kedélyes fesztelenségre hangolva, fokozódó lelkesedéssel kezdék tolmácsolni benső érzeteiket. A többi közt a kör ismeretes ékesszólású elnöke: Borúth Elemér ur a kör jövőjeért; Fekete László ur a kör tagjaiért; Hornyay ur az ismerkedési estély egyik kedvesen üdvözölt vendégeért: id. Farkas Lajos urért s Mikovszky Bertalan ur a kör saját zenekaráért üritettek lelkes áldomást.

Ha e szűk keret engedné, egyenkint mutatnám be e zenekar derék tagjait, kik dicséretes szeretetreméltósággal s oly szabatos egyöntetűséggel kezelték hatásos darabjaikat, hogy általánosá lón az óhaj nagyobb szabású zeneelőadásokon is élvezhetni játékukat. Igen kívánatos lenne, hogy az ifjusági kör kebelében a zenekar mellett egy dalárda is

kinőné magát, mi Ujhelyt valóban megilletné.

Ha a kezdet reményei nem csálnak, hiszszük, hogy az ifusági kör a szép-művészetek gyakorlásában épen oly lelkiismeretes lesz alakulása céljaihoz, mint azok népszerűsítésében.

Időközönként Borúth ur szavalta sok melegséggel, s önkénytelenül is elhódító kedves könnyűséggel egy-két költeményét, melyeknek egész jellemmé domborult s igaz érzelmekben gazdag lyrius hangulata mindnyájunk előtt ismeretes. Farkas Bertalan ur a szerénységét ostromtüz alá vett tagtársak nem tágitó közkívánatára Jókai „A lengyelek fehér asszonya“ költeményét szavalta annyi drámai alakítással s oly kitartóan szép értelmezéssel, hogy a legtulzóbb igények is csak elismeréssel adózhattak előadási képességének.

Kijutott a komikumnak is a maga babérja, melyet Szilvásy s Kotziba urak érdemeltek ki a tuzás felé egy perczig sem agítáló ovatosságukkal; mert bizony a jó humor olyan mint az angol plumpudding, forrón kell feltálatni, de kihülve megenni.

\* \* \*

Eddig az ismerkedési estély előleges program nélkül is érdekes Odysseája. Nincs unalmasabb dolog a világon,

mint nagy szavakkal, magas szempontokkal akarni érvényt szerezni az eseményeknek. Nem is akarok egyelőre messzeható tervekre czélozni a gyermekkorát élő egylettel szemben, csupán azon óhajomnak adok kifejezést: vajha az eddigi mephisztói átkot megtörné már egyszer az ifju lelkesedés s ne hagyna alvó rémeket ápolni szívében azok skeptikus merengései által, kik egykedvűségükkel ismét csak a meddőség hangulatába terelik a legjogosultabb reményeket is. Ma már túlélt phrazis-gyártás volna egy ily magasabb czélzatu társas kör szükséges voltát részletesen megvitatni; ma már csak arra jut idő, hogy az eszmék s törekvések sikra szálljanak, s ha a lelkesedés kitartó is fog tudni lenni, ugy az „ifjusági kör“ hajléka mindig szívesen látogatott iskolája lesz a tudományos önképzésnek, szellemdus társadalmi érintkezéseknek, finom izlésnek, tanulságos eszmecseréknek, szelid erkölcsöknek s a jövőre is szeretettel kiható barátságos egyesületnek.

Adja az ég, hogy az ifjusági kör naplója még e tél folytán gazdagodjék egy hangverseny vagy jótékony czélú tánczvizsgálommal egybekötött szini előadás kedves emlékével!

R—a Kálmán.



# H I R D E T É S E K.

2472. számhoz.

## Árlejtési hirdetemény.

A nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatási minisztérium 1873. évi 14,907 és 14,908, 22,446 és 22,449. szám alatt kiadott magas rendeltetéseivel Szinyér és Kis-Rozvány községekben egy-egy újonnan tervezett állami, Zsadány és Bodrog-Vécs községekben egy-egy községi iskola építése engedélyeztetvén, ennek biztosítása végett jövő 1874. év januárhó 21. napján délelőtt 10 órakor Sárospatakon árlejtés fog tartatni a tanfelügyelői irodában.

Az építkezésre előirányzott költség teszen:

A szinyéri iskolánál:		
Földmunka	—	27 frt. 88 kr.
Kőművesmunka	—	1000 „ 37 „
Kőfaragómunka	—	37 „ — „
Ácsmunka	—	1383 „ 80 „
Tetőzet-fedőmunka	—	51 „ 91 „
Bádógosmunka	—	27 „ — „
Kovácsmunka	—	233 „ — „
Asztalos, lakatos és üvegesmunka	—	918 „ 60 „
Anyagok	—	1843 „ 70 „
Összesen		5523 frt. 26 kr.

A kis-rozvágyi iskolánál:		
Földmunka	—	27 frt. 88 kr.
Kőművesmunka	—	1000 „ 37 „
Kőfaragómunka	—	37 „ — „
Ácsmunka	—	1383 „ 80 „
Tetőzet-fedőmunka	—	51 „ 91 „
Bádógosmunka	—	27 „ — „
Kovácsmunka	—	233 „ — „
Asztalos, lakatos és üvegesmunka	—	968 „ 60 „
Anyagok	—	1808 „ — „
Összesen		5537 frt. 56 kr.

Ezekhez még külön-külön 650 kézi napszám (520 frt.) és 320 fuvarnapszám (960 frt.) fog járulni.

A zsadányi iskolánál:		
Földmunka	—	3 frt. 60 kr.
Kőművesmunka	—	793 „ 50 „
Kőfaragómunka	—	37 „ — „
Ácsmunka	—	1102 „ 63 „
Tetőzet-fedőmunka	—	39 „ 98 „
Bádógosmunka	—	36 „ — „
Kovácsmunka	—	233 „ — „
Asztalos, lakatos, üveges és színező munka	—	984 „ 60 „
Anyagok	—	1848 „ 18 „
Összesen		4873 frt. 49 kr.

Ehez járul még 670 kézi napszám (536 frt.) és 340 fuvarnapszám (1020 frt.).

A b.-vécsi iskolánál:		
Földmunka	—	1 frt. 69 kr.
Kőművesmunka	—	581 „ 80 „
Fővényvakoló	—	47 „ 52 „
Burkoló	—	1 „ 6 „
Kőfaragó	—	42 „ 50 „
Ácsmunka	—	574 „ — „
Tetőzetfedő	—	30 „ 18 „
Bádógos	—	104 „ — „
Kovács	—	100 „ — „
Asztalos	—	394 „ — „
Padlózat	—	126 „ 88 „
Lakatos	—	104 „ 60 „
Üveges	—	44 „ — „
Színező	—	17 „ 40 „
Anyagok	—	1069 „ 29 „
Összesen		3238 frt. 92 kr.

Hozzájárul még 395 kézi napszám (316 frt.) és 200 fuvarnapszám (600 frt.).

Felhívtnak a vállalkozni kívánók, hogy a kellő időben személyesen megjelenvén, 5%-tőli bannatpénz letétele mellett az árlejtésben részt venni sziveskedjenek.

Az építés végrehajtására vonatkozó terv- és költségvetések az árlejtés alkalmával vagy előlegesen is Sárospatakon a kerületi tanfelügyelőségénél megismerhetők.

Sárospatak, december 27. 1873.

**Árvai József,**  
zemplénmegyei tanfelügyelő.

1-2

## Árverési hirdetemény.

Alulirt kir. törvényszéki jegyző mint leltározó és árverező bíró részéről közhírré tétetik: hogy a Roth Izrael vagyonbukott csódtömegéhez tartozó sátoralja-ujhelyi kereskedési telepében folyó évi nov. hó 14-én és következő napjain leltározott ruhakelmenemüek jövő 1874-ik évi januárhó 14-én és következő napjain a legtöbbet ígérőknek készpénz fizetés mellett el fognak árvereztetni.

**Keresztessy Lajos,**

kir. törvényszéki jegyző.

2-3

A sátoralja-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet t. cz. részvényesei ezennel az 1874. évi január 25-ik napján d. u. 2 órakor Sátoralja-Ujhelyben az intézet helyiségében tartandó rendes évi közgyűlésre meghívtnak.

## Tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság évi jelentése;
2. a kiküldött vizsgáló bizottság jelentése;
3. a lefolyt év tisztajövedelmének felosztása, az osztalék megállapítása és a napi biztosok napdíjainak megállapítása;
4. az intézet tisztviselőinek fizetése és az általuk leteendő biztosíték feletti határozat;
5. a nagy választmány kiegészítése;
6. egy 3 tagú vizsgáló bizottság választása;
7. az alapszabályok 60-ik §-a értelmében netalán teendő indítványok.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1873. évi december 14-én.

**Markovics Antal,**

igazgató.

2-3

Sárospatakon a polgári kör által egy tekeasztal (Billiard) 5 darab dáköval továbbá 4 nagyobb és 16 kisebb labdával együtt szabad kézből eladóvá tétetik. Venni szándékozók bővebb értesítést Petsár János a polgári kör pénztárnokától nyerhetnek.

Sárospatak, 1873. decemberhóban.

**A polgári kör igazgató választmánya.**